



老人在“爱心小饭桌”就餐

## 安宁新村社区： 从“老大难”到党建排头兵

“能把困难群体这么多的老旧小区建设得如此和谐，社区党总支真是下了一番苦工夫。”“1396名党员组成的先锋志愿者队伍，人数之多、服务之广，值得学习探究！”来参观学习的党员，纷纷对安宁市新村社区党组织竖起了大拇指。

2008年成立至今，新村社区已经获得了50余项国家级、省级、市级荣誉，全省各州市都有人慕名前来学习。

### 从破旧的退管站到新村社区

陈桂仙，云南优秀村（社区）党组织书记、新村社区的领头雁。2007年陈桂仙从昆钢集团办公室调整到退管处，坐了大半辈子办公室的她，选择到工作综合排名常年倒数第一的新村退管站工作。

尽管已经做好充分的思想准备，但当陈桂仙第一次走进新村退管站时还是吃了一惊。办公桌破烂得嘎吱作响，办公室甚至连块窗帘都没有，用报纸贴起来的窗户让室内显得更加昏暗。陈桂仙刚坐下来，就有两名同事

来辞职。因为新村退管站工作做得不好，每次去开会，都是挨批评的对象，时间长了，两人不愿再待下去。“你们给我3个月时间，如果还没改善，你们再走不迟。”虽然嘴上这么说，但其实3个月到底能有多大改变，陈桂仙心里也没底。

“说干就干”是陈桂仙做事的风格。她先协调办公经费，买来新窗帘，换上新桌椅，改变新村退管站面貌。随即又带领一班人夜以继日，走访了辖区矿山4500余名退休职工。对退休职工进行调查后，她发现特殊群体中孤寡老人有9人、精神病人有15人……怎样才能帮扶他们？成了陈桂仙要破解的第二个难题。

“带头示范”让陈桂仙和群众的心贴得更紧，让党员和组织的距离走得更近。当她了解到退休职工张立强进入肝硬化晚期，并伴有糖尿病并发症，生活已完全不能自理时，陈桂仙带着党员来到张立强家。眼前的景象让人作呕：粪便尿液横流，地上积了厚厚的污垢。看到这些，陈桂仙拿起工具就开始清理，随后又将老人送进

了敬老院。

“这个站长不一般，真心实意是为百姓办事的！”不到3个月，当初要辞职的两位同事决定留下来，他们此时已经看到了新村社区的未来。

2007年6月，在陈桂仙的带领下，新村退管站成立了由30名党员组成的先锋志愿者队伍，对辖区内的孤残、久病、空巢、高龄老人实行“一对一”帮扶。时至今日，志愿者队伍已发展到13支1396人，并且构建了纵向到底、横向到边的志愿服务网络，为社区居民提供网格化、链条式、全方位、广覆盖的关爱帮扶服务。陈桂仙和志愿者每天奔波在社区里，为居民排忧解难。就如居民所说：“哪里有需要，哪里就有陈桂仙和志愿者的身影！”

2008年，新村退管站变成了新村社区，承接了昆钢集团公司剥离出来的社会管理职能，陈桂仙也成了新村社区党总支书记。

### 从“爱心超市”到“爱心愿望树”

去年2月，安宁首个“爱心超市”在新村社区正式营业，因为是公益性超市，和市场相比，超市的商品价格更实惠。以超市销量较好的牛奶为例，一箱12袋装的雪兰纯牛奶，“爱心超市”的价格为27元，而生活困难的社区居民，还可以在这个价格的基础上再享受一定幅度的优惠。

舒萍既是“爱心超市”的售货员，也是社区的志愿者，为了让老弱病残居民不出社区就能买到急需的商品，舒萍会和其他志愿者一起为行动不便的社区居民提供免费送货上门服务，李波就是舒萍长期服务的一位老人。李阿姨家离超市步行约10分钟路程，因为腿脚不方便，又是独居，购买生活用品成了一件麻烦事。“爱心超市”开启后，李阿姨变得开心了。“现在只要给超市打个电话，从大米豆油到牙膏牙刷，他们都帮忙送呢！”李阿姨说。据舒萍介绍，只要是社区居民需要的东西，“爱心超市”没有，他们也会去别的商场购买后再送到住户家，以满足大家的需求。

作为志愿者，武云芝已经在新村